[重新认识郑和]

## 郑和、哥伦布、达 ·伽马、麦哲伦与世界和平诸问题

## 马 经

(云南民族学院 政法系,云南 昆明 650031)

中图分类号: K107 文献标识码:A 文章编号:1002 - 0586(2003)01 - 0063 - 02

500年前,当西欧国家为找到通往美洲、通往印 度、通往世界各地大片大片肥沃的土地、丰富的宝 藏、无数的奴隶的新航路而欣喜若狂之时,郑和的航 海事业已终止了半个多世纪。而终止的主要原因竟 然是因为坚持"怀柔"、"赏赐"和"厚往薄来"等甘愿 贴本的贸易而"库藏为虚"、"入不敷出"。这在以当 时的西班牙、葡萄牙为代表的欧洲人看来显然是一 件不可思议的事:以当时郑和船队的巨大规模、高超 技术和强大后盾而言,郑和不但能够发现通往亚非 更多国家和地区的新航线,而且完全有可能"发现" 美洲、澳洲和太平洋上那些大大小小的岛屿:不但可 以"抢先"七八十年或五六十年"占领"非洲、美洲、澳 洲和大洋洲辽阔无比的土地,而且可以"抢先"占有 这些土地上包括奴隶在内的各种资源。那么中国就 可能轻松完成资本的原始积累,率先成为资本主义 强国。然而在这唾手可得的巨大利益面前,中国轻 易地就选择了放弃。这种让哥伦布一类西欧人看起 来简直愚不可及的事,中国人做起来却顺理成章,自 然而然。究其原因,尽管历史学家们已经谈论了一 二百年,提出了很多的看法,这里还应当补充说明一 点,就是在中国政治智慧里,和平是最高、最大的智 慧。面对巨大利益而选择放弃,是因为取之无道。 从表面上或短时期(一二百年或更长一些)看来似乎 愚蠢,所以老子才说:"大智若愚。"事实上此后 500 多年来的历史已经证明了这种大愚里面深藏大智。

郑和七次远航,怀着"播仁爱于友邦'的愿望,以"厚往薄来"式的贸易给所到之处人民送去了友好的问候和代表和平美好生活的精美丝绸和瓷器,也带回了各国人民的友好祝福和同样代表和平美好生活的香料、药材和珍贵的动植物。而哥伦布、达伽马、麦哲伦及其后继者们给美洲、亚洲和非洲人民带去的是骇人听闻的杀戮和难以想像的暴行,带回的是掳掠来的土地、黄金、女人和奴隶。

郑和给所到之处的人民留下的是美好的记忆和 无尽的怀念,而哥伦布们留给的却是抹不去的心灵 创痛。

中国航海家郑和的航海与其后"大航海"时代的意大利航海家哥伦布、葡萄牙航海家达·伽马、麦哲伦等的航海有许多不同之处,其中最根本的不同在于前者为世界播下了和平友好的种子,而后者播下的却是战争和仇恨。

郑和奉命耗费巨资建造了最大的宝船,组成了最强的船队,拥有最先进的航海技术,七次(或八次)率队远航亚非30多个国家和地区。虽未从所到之

收稿日期:2002 - 12 - 19

作者简介:马经(1957 - ),男(回族),云南人,云南民族学院政法系副教授,主要从事政治、法律思想史教学研究和回族史研究。

处抢得一寸土地、一个奴隶或一件金银宝物,却赢得了亚非各国人民的尊重、爱戴和世世代代的友谊。这是人类最值得珍惜的无价之宝,它的伟大价值将随着人类的文明进步而被越来越多的人们所认识。

算计精明的西班牙女王、葡萄牙国王、哥伦布、 达 伽马、麦哲伦及其后继者们,虽然以极小的代价, 打开了全世界无数的宝库,获得了辽阔的土地、堆积 如山的金银以及众多而廉价的奴隶,或者说是其资 本主义发展、强盛所需要的一切资源,但却毫不留情 地摧毁了全人类,包括所有土著人,自古以来对自己 同类亲情的所有美好向往和人类在不断进步中点点 滴滴积累起来的理智和良知。而这正是人类文明进 步所创造的、也是人类文明进步所必须的最宝贵的 精神财富。

因此,伴随着西欧以至后来的西方资本主义的发展,西方国家虽然步入了快速发展、富足和强盛的历程,但人类的两极分化和对立却愈演愈烈,世界历史也从此陷入了杀戮、仇恨和战祸连绵不绝的时代。这是一段史无前例的人类不停的大规模自相残杀了近500年的历史!亚洲、非洲和美洲人民因此蒙受了巨大的损失,其中有许多是永远也无法挽回的。西方殖民主义者为此犯下的罪行、欠下的血债、遗下的后患以及为此而背上的思想包袱,成了挥之不去的阴影。西方国家在物质上获得充分满足的同时,精神却未得到真正的安宁,反而再三的陷入空虚、紧

张、忧虑和恐惧之中。

20世纪先后相继爆发的两次世界大战以及其他许多大大小小的局部战争,追本溯源,乃是 15世纪"地理大发现"后西方殖民掠夺暴力和战争的继续。这些局部战争,表面看来好像是由各种现实问题引起,其实深入进去看,仍与历史上的殖民主义或资本主义侵略战争有着千丝万缕的联系。无论是从朝鲜战争到越南战争,还是从马岛战争到美伊战争,历史的阴影无处不在。

如今已有越来越多的人们从历史的反省中提高了觉悟,有越来越多的人们为了和平,为了医治历史的创伤而努力。当今世界虽然经历了热战、冷战,闯过了一道又一道险关,和平与发展终于成为新世纪人类的最大企盼。但是仍然有许多人不能或不愿从历史的迷途中走出来,仍然有许多人继续在通往和平的道路上设置重重障碍、制造新的混乱。历史是最好的老师。对郑和、哥伦布、达,伽马、麦哲伦航海事件及其由此掀开的世界近代史的深入研究和反省,必定会使越来越多的人明白:世界不是少数几个国家或民族的世界,发展也不是少数几个国家或民族的世界,发展也不是少数几个国家或民族的世界,发展也不是少数几个国家或民族的世界,发展也不是少数几个国家或民族的世界,发展也不是少数几个国家或民族的发展。靠战争、靠武力威胁、靠牺牲别的国家和民族的利益而使自己获得利益和发展的行为,终归要受到历史的报复。

责任编辑:赵国军

新书讯·

## 《回回旧事类记》出版发行

由西北第二民族学院吴建伟教授主编的《回回旧事类记》一书,近日由宁夏人民出版社出版发行。

该书收录了从唐代开始到清代末年的有关汉族文人学士撰写的关于伊斯兰文化和回族历史的资料,林林总总,计有720余条目。并把它们分成9大类,即:一源渊,二宗教信仰,三中阿交流,四商贸,五仕宦,六艺文,七科技,八谐谑,九排挤粗暴。绝大部分条目是从稗官野史中搜求出来的,有笔记、小品、书札、碑铭、方志、诗词、小说及各种类书、政书等各式各样的著录形式,几乎涉及到了中国古代所有的文体。该书的出版,为我们回族学研究提供了丰厚的史料。

该书定价 36 元, 欲购者请与作者本人联系。邮编:750021。